佛山市南海毛巾有限公司"红棉"品牌通过中华老字号复核

近一个世纪 这条里水造毛巾愈加年轻

近日,商务部官网发布《关干"附条件通过"中华老字 号复核整改结果的公示》称,经企业整改、地方初核、专家 评审,全国68家中华老字号附条件通过中华老字号复核 整改,其中有11家来自广东的品牌。位于里水的佛山市 南海毛巾有限公司"红棉"品牌赫然在列。

这条来自里水的柔软织物,承载着近一个世纪的织 造传奇,用始终如一的品质织就了穿越时代的不朽口碑。

穿梭九十载 品质是唯一密码

毛圈高低差一公分,即属次品。做到天衣无缝,有人干 到退休也未必成。对纯棉的执着与对工序的敬畏,贯穿了企 业九十余年风雨路。

走进佛山市南海毛巾有限 公司的织造车间,一台台老式织 布机依然"唧唧"欢鸣。这些服 役数十年的"老兵",每日仍织出 700公斤毛巾胚巾。即将退休 的南海毛巾厂党支部书记、董事 曾永成说:"毛圈高低差一公分, 即属次品。做到天衣无缝,有人 干到退休也未必成。"

这份严苛,源自1932年的 初心。当年,眼见家乡盛产的 "高丽巾"因上海新式毛巾冲击 而没落,商人陈春泉毅然赴沪学 艺。他引进手织木机,创办南海 首家毛巾厂——捷兴毛巾厂。 他广开免费培训班,学成者奖一 担谷,里水织巾作坊自此如春笋 涌现,毛巾生产从里水圩蔓延至 周边村落。七八岁孩童打纱、十 二三岁少女织巾的景象,成为一 代人的集体记忆。

此后数十年,企业历经数次 蜕变:1953年,146家大小厂组 成"里水毛巾手工业联营社"; 1956年公私合营成立"里水毛 巾厂":1959年,注册了"红棉 牌"商标;1967年改为地方国营 "南海县毛巾厂";1995年转制 为"南海毛巾有限公司"。名称

几易,品质的基因却从未改变。

"为什么里水毛巾能盛行? 纯棉用料,合格率99%以上,多 年的工艺沉淀!"曾永成道出真 谛。从建厂之初选用本地优质 棉,到后来引入巴基斯坦优质棉 提升手感与环保性:从六道严谨 古法工序(织造→漂白→印花→ 蒸煮固色→洗水→车缝),到 2004年通过ISO9001认证 ——对纯棉的执着与对工序的 敬畏,贯穿了企业九十余年风雨

品质铸就声誉。上世纪80

年代,当众多毛巾厂在激烈竞争 中倒下,南海毛巾厂却逆势崛 起。其供销科人员参加洽谈会, 常被请入小包间单独招待— 主办方唯恐对手接触他们,只因 "产品太好卖"。从1988年汉城 奥运会起,它更连续为多届奥运 会生产毛巾,将"南海制造"推向 世界舞台。242 劳动巾、66 皇 后巾风靡两广,远销东南亚及港 澳;1982年"8642螺旋型毛 巾"斩获国家部优称号;2011 年,"红棉"获"中华老字号"认 证,成为广东棉纺业首家摘此桂



联名"村超"老品牌触达年轻群体

借助"村超"巨大的流量热度,"村超品牌,南海制造"的 口号响彻南北。老品牌成功借势破圈,触达了以往难以企 及的年轻消费群体,也悄然拨动了老街坊们的心弦。

2024年,南海毛巾厂完 成了一次令人瞩目的跨界"射 门"——与火爆全网的贵州"村 超"达成品牌合作。这一"粤黔 协作"新模式,为老字号注入澎 湃的青春活力。

合作核心是品牌授权与联 名开发。南海毛巾厂将"村超" 标志、吉祥物及充满乡村足球 激情的图案,巧妙融入经典红 棉毛巾的设计中。这些联名款 不仅保留了南海毛巾标志性的 纯棉柔软与高吸水性,更披上 了时尚活力的外衣。

线上,借助"村超"巨大的

流量热度与社交媒体传播,联 名毛巾的宣传海报、短视频迅 速点燃关注;线下,依托赛事现 场曝光与渠道联动,"村超品 牌,南海制造"的口号响彻南 北。老品牌成功借势破圈,触 达了以往难以企及的年轻消费

联名毛巾的推出,也悄然 拨动了老街坊们的心弦。"小时 候屋里那条印着木棉花的红棉 巾,阿妈用了几年还蓬松!"里 水老街坊陈娟的感慨,道出了 品牌深入肌理的情感记忆。红 棉毛巾承载的不仅是吸水功

能,更是一代人关于家的柔软

在南海毛巾厂展厅,新产 品经受着严苛测评。一杯清水 倾倒在经典纯棉提花浴巾上, 水渍迅速扩散、渗透,短短数秒 表面已无积水,吸水性令人惊 叹。而新推的竹纤维毛巾,触 感如丝绸般柔滑凉润。工作人 员现场演示其特性:不仅继承 竹子天然的防螨、防臭、抗紫外 线属性,更具冬暖夏凉特质。 对比同类产品,红棉毛巾在保 持高端品质的同时,价格依然 亲民,性价比优势凸显。

升级改造开拓创新 老机新梭织出未来

屹立九十余年不倒,南海毛巾厂 的生存密码清晰而坚定——品质至 上刻入骨髓:从巴基斯坦优质棉到环 保染料,从六道古法工序到ISO9001 体系,质量是其生命线;2012年,"里 水毛巾织造技艺"入选南海区非遗, 企业一面守护女工"一眼观七"的手 艺精髓,一面全力推进智能化;老式 织机旁是崭新高效的漂染设备与印 花生产线,传统人工作业已转向"机 器为主、人工为辅"的智能流水线,月 产能达40~50吨,效率与质量同步提 升;从外销主力到进军国内酒店、商 场,再到如今借力"村超"、拥抱电商 与直播带货,南海毛巾厂始终在开拓

如今,占地5.2万平方米的厂区 正经历总投资2.98亿元的升级改 造。南资创智高新产业园一期封顶, 标志着其在智能化与绿色化转型中 迈出关键一步。厂区闲置物业也被 盘活,引入物流、仓储、直播等多元业 态,为老厂房注入新经济血液。

"我们将继续擦亮南海毛巾厂招 牌,让中华老字号更闪亮。"曾永成 说,未来规划已然清晰:研发功能性 新品,深化线上营销,持续跨界合作 讲好品牌故事,扩大出口份额……

当商务部公示中"红棉"品牌映 入眼帘,里水河畔的织机声仿佛穿越 时空,与当下智能车间的韵律交织共 鸣。从陈春泉引进的第一台手织木 机,到如今与"村超"共舞的国潮新 品,南海毛巾厂用近百年光阴诠释了 一个朴素真理:任凭市场潮汐涨退, 唯有以品质为经、创新为纬,才能在 岁月长河中织就不褪色的品牌华 章。那毛巾上均匀挺立的每一个棉 圈,都是对"中华老字号"五个字最柔 软最坚韧的注脚。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 陈志健

大沥企业三乔焊接在上海发布行业专用大模型

AI赋能 焊接"小白"也能变"专家"

珠江时报讯 记者吴志恒 通讯员刘成报道 6月17日,在 上海新国际博览中心举行的第 28 届北京·埃森焊接与切割展 览会上,来自南海区大沥镇的 佛山市三乔焊接实业有限公司 发布了其自主研发的AI系统, 备受业界关注。

北京·埃森焊接与切割展 览会是全球两大专业国际焊 接展览会之一,每年吸引海内 外数百家展商参与,集中展示 焊接设备、材料及智能化技 术。同期举办多场技术讲座、 焊接科技成果展及IFWT国 际论坛,为行业提供学术交流

今年,佛山市三乔焊接实 业有限公司继续参展,并在现 场发布其自主研发的AI系统 ——Arc Genius 弧 灵 大 模 型。该AI系统包含海量焊接 工艺数据库、物理建模与仿 真、机器学习算法、参数验证 与优化等核心技术,用户只需 输入基本的焊接条件,便可由 该AI生成诸如电流、电压、送 丝速度等精准参数推荐,降低 焊接操作者的学习门槛,方便 操作者在基于科学分析和数 据验证的参数设置的前提下 提高工艺精度,从而提升行业 整体水平。

据公司董事长兼总经理李 灿根介绍,"Arc Genius"的人 工智能程度在国内焊割行业处 于领先水平,象征着焊割行业 进入了人工智能时代。"系统还



附带焊割领域的垂类知识问答 库,使用者提问与行业有关的 专业知识时, Arc Genius会 比市面上的Deepseek、Chat-GPT等大模型更专业,更详细, 更准确,更资深。使用者还能 语音或者手动远程精细化调节 焊接参数,焊接时遇到不了解 的材料时,软件会根据使用者 的使用习惯给使用者推荐个性 化参数。"李灿根说。

佛山市三乔焊接实业有限 公司成立于2010年,是一家专 业从事电焊机设备研发、生产 和销售的高新技术企业,拥有2

万多平方米的厂房,具备年产 焊机10万台的产能,拥有自主 核心专利22项,软著17项,突 破及掌握了IGBT逆变技术、 高频脉冲技术等行业关键共性 技术,已成为华南地区重要的 电焊机设备生产基地之一。

当天,大沥镇副镇长高韵 翔也率队前往展会,向来自全 球各地的参展客商推介大沥城 市形象与企业服务。当前,大 沥实施"13312"工作部署,全 面推进产业大沥、魅力大沥、绿 美大沥、幸福大沥、平安大沥、 有为大沥"六个大沥"建设,聚

力实施人文经济、产业创新、城 市建设"三大攻坚"。

6月5日,《2025中国镇 域经济高质量发展研究》报告 发布,大沥镇在"2025镇域经 济500强"榜单中位居全国第 六,足以体现大沥在推动高质 量发展上的行动力。在实施产 业创新攻坚的目标过程中,大 沥将做强构建科技创新转化 链、重塑有色金属循环链、拓展 内衣产业智造链、打通传统商 贸流通链"四大链条",为大沥 产业的高质量发展注入更加强 劲的动力。

南海市监集中销毁 ·批罚没物品

珠江时报讯 记者李春妹 黄 蕾 通讯员麦惠欣 颜娟霞报道 为有力震慑市场监管领域的违 法行为,规范罚没物品的管理和 处置工作,6月18日,南海区市 场监管局对一批罚没物品进行 集中销毁。

此次集中销毁的物品是一 批侵权空调产品,数量约600 台,来源于南海区市场监管局经 办的一宗商标侵权案件。现场, 工作人员严格按照要求对销 毁物品进行逐一清点、核对、 登记,对整个销毁现场进行了 全程监督,拍照及录像,确保 涉案物品的销毁过程安全、彻 底。据悉,所有侵权物品均会 通过专业设备进行碾压、破坏 等处理,避免对环境造成二次 污染,同时保留物品的残值回 收价值,充分贯彻绿色环保理

记者现场了解到,此前, 南海区市场监管局接到举报, 广东某迪制冷设备有限公司 存在侵犯他人注册商标专用 权的行为。经查,当事人购入 二手返修空调后去除原有的 商标标识,再附加侵犯他人注 册商标专用权的商标标识作 为所谓"新空调机"出售。当 事人的上述行为既属于以旧 充新的违法行为,也属于侵犯 权利人注册商标专用权的违 法行为。南海区市场监管局 已依法对当事人作出没收涉 案物品以及罚款的行政处 罚。因该批罚没物品属于侵

权商品,根据《中华人民共和国 商标法》以及《罚没财物管理办 法》的相关规定,南海区市场监 管局依法对该批侵权商品进行 销毁处理。

同时,南海区市场监管部门 提醒广大消费者,购买商品应前 往正规商家采购,并索要相关消 费凭证;广大生产经营者应自觉 遵守国家法律法规,将诚信理念 贯穿于生产经营全过程。



- ▲佛山市南海区思科机械设备有限公司 (法定代表人:刘福祥)遗失行政章(印章 编码:4406055023212)、财务专用 章(印章编码:4406055023213)各 一枚,现声明作废。
- ▲广东信达源商品贸易有限公司(法定 代表人:陈润奇)遗失财务专用章及发票 专用章各一枚,现声明作废。
- ▲佛山市禅城区朝阳幼儿园遗失民办 非企业单位登记证书副本,统一社会信 用代码:52440604L02639222K; 佛山市禅城区朝阳幼儿园(法定代表人: 王丽)遗失公章一枚,现声明作废。

遗失声明

▲佛山瑞盛科技发展有限公司不慎遗 失位于佛山市禅城区石湾街道东平路 西北侧、规划十五路南侧的佛山瑞盛 科技发展有限公司鹏瑞三龙湾壹号广 场项目收件编号:禅城2021002815 附图的用地附图,图纸1张,图纸内容: 用地范围图。特此声明作废。